

[卷首语]

汇聚人民智慧 共建人民城市

市建设交通工作党委书记、市住建委主任 胡广杰

今年是人民城市理念提出五周年。上海市建设交通行业始终牢记习近平总书记“人民城市人民建，人民城市为人民”的殷殷嘱托，坚持以人民为中心的发展思想，紧紧依靠广大人民群众建设人民城市，将全过程人民民主融入城市规划、建设、治理等各项工作中，广范围、深层次倾听民声、汇民意、聚民智，共绘美好生活“工笔画”，织就人民城市“实景图”。

更加主动聚民智。建设交通行业与市民生活紧密相关，我们的工作必须时刻倾听人民群众呼声，不断满足人民群众对美好生活的向往。近年来，我们通过线上与线下相结合、“送上门”与“主

动征”相结合，用好“夏令热线”、人民建议征集等多种渠道，在“城市怎么建”上集思广益、群策群力，在“建得好不好”上倾听民声、回应期盼。特别是在人民城市理念提出五周年之际，精心组织开展“人民城市——共建共享美好家园”人民建议征集，广泛听取市民对城市建设、治理工作的意见建议。针对市民关心的话题，与市人民建议征集办、新民晚报社一起开展“‘点’亮上海”系列活动，推出“城市烟火气，如何亲民不扰民？”“家门口河道，如何水清岸绿？”“共享单车治理，如何干净有序？”“公厕改造，如何适老适幼？”“共建共享一江一河美好生活空间”“‘停车难’综合治

理”等“市民圆桌”建议征集活动，力求广集众智、广聚众力，推动难题解决。

更加务实促转化。市民的一个个真知灼见，承载着对美好生活的向往，更是推进高质量人民城市建设的源源动力。对人民建议中涌现出的“金点子”，我们加强梳理分析，积极深入研究，切实抓好成果转化，推动更多好的意见建议纳入相关规划、政策，以及新一轮人民城市建设实施方案中。“一江一河”滨水驿站功能提升、道路停车管理优化、环卫公厕适老化适幼化改造完善、城市设摊经营管理更加精细……一大批市民群众的“金点子”陆续转化为城市治理的“金钥匙”，结出了利

民惠民的“金果子”。“从一件事到一类事”的机制不断完善，一幅幅生动隽永的人民城市实践图景渐次铺展。

更加广泛聚合力。我们不断优化机制，在人民城市建设各个环节深入践行全过程人民民主，把民智民意作为决策的最重要资源，在制定政策前、推进工作中、总结成效时，坚持主动问需、问计、问效于民，努力凝聚起人民城市建设的“最大公约数”。比如，坚持开门制订文件，在新一轮人民城市建设实施方案编制过程中，开展“更高质量推进人民城市建设”市民意见问卷调查，面向社会公开征集意见。又如，在推进“两旧一村”改造、“一江一河”公

共空间品质提升等民心工程中，广大干部职工扑下身子，深入基层一线，听取市民意见建议，完善工作方案，真正让市民群众成为了城市的建设者、城市的主人，为谱写新时代人民城市新篇章汇聚起磅礴之力。

下一步，我们将深入学习习近平总书记考察上海重要讲话精神，全面践行人民城市理念，牢牢把握全面深化改革的总体部署，更好察民情、体民意、集民智、聚民力，也诚邀广大市民群众继续建言献策、献务实之策，努力构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体，共同谱写“城市，让生活更美好”的新篇章。

上千市民“金点子”正在结出“金果子”

“‘点’亮上海”已举办市民圆桌30多场



【人人智库】

市民献策
圆桌纳计

“一江一河”有丰富的滨水空间资源，建议依托徐汇滨江资源优势，开发出诸如运动线、购物线、艺术线、科学探索线、夜间游览线等特色路线，打造畅游西岸新方式，让市民朋友们通过不同主题线路，感受西岸多元魅力。

建议人 石钧驰

苏州河的水质这几年越来越好，作为护河志愿者，在苏州河沿岸巡视时，除了及时发现反映垃圾、漂浮物等问题，会特别关注到市民在苏州河垂钓。建议有关部门能够规范垂钓点位和时间，不能影响周边居民的生活，更不能对沿河生态环境造成影响。

建议人 夏培珍

近年来，越来越多“第三卫生间”的设立充分彰显出城市管理的人性化。平时在公园里漫步、健身的老人和玩耍的孩子特别多，建议在第三卫生间增设儿童娱乐设施，打造“全龄友好”“育儿友好”的公共厕所的同时也方便家长如厕，拓展更多人性化服务。

建议人 温建萍

“美丽庭院”创建工作不仅美化了村庄环境，还为村民带来了实惠。学生们作为“乡村体验官”，走访调研美丽庭院的设计和种植经验，对园艺和庭院经济产生了浓厚兴趣。建议结合学校大思政课，利用创意课程、通用技术课程、美育课程知识，开设园艺课程，重新设计学校活动空间，培养学生综合素质。

建议人 范丽

>>>详见第9版

本报讯（记者 李晓明）公园24小时开放后，如何兼顾安全和舒适？城市烟火气，如何更“亲民不扰民”？15分钟社区生活圈，如何满足市民多元需求？电商平台越来越红火，消费如何更安全明白？……这些群众身边的热点“问题”，成为了市民圆桌的热门“议题”。今年7月，市人民建议征集办、市建设交通工作党委、新民晚报社共同发出“‘点’亮上海”的征集邀约后，上海16个区以及各职能部门就市民关注的热点难点，举办市民圆桌30多场，上千人走进会场，参与讨论，在各抒己见中，共同寻求解决路径，许多“金点子”正在落地转化中结出“金果子”，成为“人民城市”发展的新动能。

“建议商文体旅联动发展，公园24小时开放后可顺势推出公园露营活动，打造宠物友好型公园，引入咖啡简餐连锁品牌等，满

足年轻人休闲放松需求。”“建议开展试点共享烟卤，多家商铺共享一个烟卤，再进行高空排放，安装在线装置实时监测，减少油烟扰民。”“建议在步行15分钟的距离内，增加居民菜场、社区食堂、医疗中心、药房等居民特别是老年人日常需求的服务设施。”“建议电商平台协议规则制定得不要过于冗长复杂，要充分考虑到普通消费者的认知能力和阅读习惯，尽量以简洁、通俗、显著的方式提醒消费者注意，充分保障消费者的知情权。”市民圆桌上“金点子”频出，各区各街镇、各职能部门认真倾听记录，很多在“市民圆桌”碰撞出来的好建议、好想法被一一带回去研究讨论。

让“金点子”闪闪发光的，既有戴红领巾的小学生，也有70多岁的退休老人；有外来务工人员，也有在上海居住的外籍友人。无

论是居民群众、基层干部，还是专家学者、企业组织，都为上海的城市发展积极建言。市民圆桌不仅传递“有见地”的好声音，还要形成“落得下”的好办法，更要取得“看得见”的真变化：共建共享“一江一河”美好生活空间的市民圆桌活动，丰富了“依好，西岸”主题线路，推出包含艺术西岸、工业旅游、儿童友好三大特色主题。重点河道“一河一策”的市民圆桌，推动了垂钓点位调整更新、加固了沿岸护栏。人民坊设计方案暨社区生活圈大家谈的市民圆桌，推动了综合性社区服务空间赋能行动等一系列政策落实落地。环卫公厕适老化适幼化改造的市民圆桌，推动了公厕智能化建设规范、增加设备装饰以满足市民多样化如厕需求。乡村“美丽庭院”建设的市民圆桌，推动文创企业与村民合作，探索以“美丽庭院”

带动“美丽经济”。

人民城市，建言有我——人民建议征集将继续开门纳谏、广开言路，在“‘点’亮上海”的“众智成城”中，绘就人民城市更美好的未来。

征集渠道

- 上海人民建议征集信箱（扫码进入，或通过随申办“互动”栏、上海人民建议征集门户网站进入）
- 新民晚报新闻热线：962555
- 移动客户端：新民App“帮依忙”入口
- 微信公众号：新民帮依忙
- 今日头条号：新民帮依忙

